

Cena 1'50 din

Edinost

S popuščanjem ne boš izpremenil nobenega sovražnika v prijatelja.

S a d i.

Uredništvo in uprava: Maribor, Kopališka ul. 6 - Tel. 25-67 - Izhaja vsak četrtek
 Valja letno 36 din, polletno 18 din, četrtletno 9 din, za inozemstvo letno 50 din
 Rokopisni se ne vračajo - Pošt. čk. rač. 11.787 Mariborske tiskarne d. d. Maribor
 Oglasi po ceniku

Na ogled brezplačno!
Obdržite!

Zdaj pošiljamo na ogled nadaljnjim novim naslovnikom po pet zaporednih števil (št. 33/19. VIII.—37/14. IX.), št. 35. od 31. avg. s položnico. Teh števil ni treba vračati. Nadaljnje številke bomo pošiljali tistim, ki bodo do-
 tlej tednik naročili — zadostuje dopisnica — ali nakazali vsaj del, to je najmanj za 3 mesece din 9' — naročnine. Ne zavrzite nobene položnice! »Edinost« naj gre iz rok v roke med prijatelji! Cenj. zaupnike prosimo za sodelovanje!

Uprava »EDINOST«
 Maribor, Kopališka ulica

Sklonjeni nad zemljevid

Velika vojna, ki se je začela pred leti na Daljnem Vzhodu in ki je prišla z abezinskim pohodom že v nevarno bližino Sredozemskega morja ter je s špansko državljansko vojno že prekoračila na evropsko celino, se nam je zdaj še bolj približala. Naša velika soseda je že v sredi krvavega meteža, v katerega so se zapletle razen Poljske še Francija in Anglija s svojimi zaveznicami. Ali bo mogoče veliki požar vsaj omejiti, če ne čim prej pogasiti, se vprašujemo, ko prebiramo debele naslove o zmagah in porazih v dnevnem časopisju ter poslušamo pred zvočniki utripanje armad. S skrbjo in nemirno sledijo naši prsti po zemljevidih imenom, ki jih prenaša radio. Imena, o katerih včeraj še pojma nismo imeli in ki jih niti prav izgovoriti ne znamo, nam postajajo dobri znanci, kakor da bi šlo za ime sosednje vasi. Nekateri med nami, ki čutijo v sebi žilico velikih vojskovodij, začrtavajo s svinčniki nove dokončne meje, ki jih čez četrt ure, ko je prispelo zopet novo poročilo, radirajo in nadomeščajo z novimi ki jih čaka enaka usoda.

Le redkokd med nami se tu pa tam zdrzne. Le redkokd med nami se zave, da pomenja vsako ime, ki ga javljajo ti ali oni zmagovalci, toliko in toliko žrtev. Toliko hiš je podrtilih, toliko mož, ali celo žena in otrok je pobitih, toliko jih je, ki jim je ta zmaga zasekala v srce rano, ki se morda nikoli ne zaceli več.

Danes je med nami le še malo ljudi ki bi jim bil spomin na vojno in njene grozote še jasno pred očmi. Saj morajo imeti že najmanj 30 let. Morda je prav v tem vzrok, da je prišlo do vojne. Morda bi res ne prišlo do tega, če bi bilo v Evropi mnogo, mnogo takih mož, ki so preživeli nekaj strašnih ur v streških jarkih, ali pa tudi v velikih gladujočih mestih...

V zadnjih dneh smo brali in poslušali veliko slovesnih besed. O težkih žrtvah, ki čakajo, a se kljub temu, da so se jih odločujoči možje dobro zavedali, niso dale preprečiti, in o grenkih izkušnjah, ki jih bo moralo še vzeti nase delovno ljudstvo. Saj o tem so si povsod povsem na jasnem: največ bo trpelo delovno ljudstvo, bodisi na tej, ali na oni strani.

Vse to so seveda premišljanja, ki nas ne morejo v teh dneh navditi z veseljem in dobro voljo. Čas v katerem živimo, je bridek in nosi v sebi še pretnje neznanih strahot.

In vendar nimamo nikakega vzroka, da bi se vdajali brezplodnemu žalovanju ali celo strahopetnemu tarnanju in vzdihovanju. Mi tu smo še daleč od vojne vihre in čutimo njene posledice le rahlo, komaj zaznavno. Danes smo v tako ugodnem položaju, da moremo z mirnim srcem hvaliti Boga, da nas je posadil v ta konec sveta, ne pa kam na sever ali zapad, kjer so ljudje po enaindvajsetih letih znova zaslišali grmenje topov in regljanje strojn.

Kdor bi znal danes prerokovati, bi dobro zaslužil. Kajti mi vsi bi radi odgrnili zastor, za katerim se skrivajo bodoči dogodki. In res se pojavljajo med nami

Ostra borba za prostor pod soncem

Borba za prostor pod soncem divja med narodi tega planeta že odkar pomni človeški rod. Že odkar pomni človeški rod so si stali narodi nasproti in z neizmernimi žrtvami z orožjem v roki dokazovali drug drugemu svoje pravice, pa tudi predpravice do obstanka.

Pravo močnejšega

Sprva je bila stvar kaj enostavna. Ko je pleme spoznalo, da so pašniki, kjer se je pasla domača živina, popašeni, ali, da se je njihovo število tako pomnožilo, da jim domača zemlja ne zadostuje več, so se dvignili najstarejši in sklenili, da povedejo svoje rojake drugam, v pokrajine, kjer bo več zemlje in kruha za vsakogar. Če so zadeli na močnejše ali na ljudstvo, ki se jim ni izlepa umaknilo, se je vnela borba, ki je trajala tako dolgo, dokler ni bil eden izmed bojujočih se rodov popolnoma iztrebljen. Saj so vsi dobro vedeli, da se bojujejo za življenje in smrt. Močnejši je bil v pravu.

„Pravična“ vojna

Potem so se seveda prilike izpremenile. Zemlja je bila vsaj po večjem že naseljena in obdelana, pa so se našli tudi nekateri, ki jih ni gnala zgolj nujnost v boj, ampak tudi stremenje po gospodovanju, stremenje po sužnjih, ki bi svojim gospodarjem olajšali in olepšali življenje. Toda z večjo kulturo so rasle med ljudmi tudi zahteve, da se naredi neka razlika med navadnim roparskim pohodom in med vojno, ki bi naj bila »pravična«. Ta pojem »pravične« vojne so poznali že stari Rimljani. Cezarjevo zavetje celotne Galije je prvi prav očitni primer, kako se da zavzeti cela pokrajina in pri tem vzbuditi doma in v tujini videz, da gre za »pravično« vojno. Ali je kaj čuda, da se po takih diplomatskih spretnostih, ki so se ponavljale skozi vso zgodovino, pojavili ljudje, ki so proglasili vsako vojno kar vseprek kot nepravično. Saj je ubijanje greh, so učili, in imeli so mnogo vernikov.

Versko pravo

Takih-le povodov, ki so opravičevali vojne, je bilo v vseh časih mnogo. V srednjem veku je bila na primer zadosten povod za vojno proti kakemu narodu, da ta narod ni bil iste vere kakor narod, ki je napadal. Najbolj upravičeno je bilo za kristjana boriti se proti poganom ali mahamedanom. Za mohamedane seveda nasprotno! Toda tudi vojna kristjana proti kristjanu je bila vseskozi pravična, če je pripadal nasprotnik drugi cerkvi, oziroma veroizpovedi. Tako so se z veliko strastjo, a sprva brez uspehov, borili proti češkim husitom. Dejstvo, da so ti husitje sprejemali sv. obhajilo pod obeh podobama in da so imeli o družbeni ureditvi svoje pojme, je po tedanjem javnem mnenju opravičevalo vsakega pravevernega kneza, da je zbral svojo armado in se boril proti njim. Prav tako seveda vsakega podanika, ki je moral ubogati. Kasneje so si 30 let skoro brez prestopka v srednji Evropi z mečem v roki dokazovali, ali ima prav Luther ali rim-

množi, ki bi radi izrabili priliko, in begajo ljudi z namenom, da jih potem tem laže oberejo in ogoljufajo. Kajti ni ga danes politika v Evropi, ki bi mogel le približno napovedati, kaj nam bo prinesel jutrišnji dan. Zato je seveda vsako ugibanje in verovanje v preroke brez pomena. Nam ne preostane prav nič drugega, kakor da mirno, a pripravljeni na vse, počakamo na to, kar še pride, da si s

stri papež. Sicer tu že nastopa nov motiv, boj za pravico izpovedati in živeti po tisti veri, ki jo je vsak zase spoznal za pravo. Mnogo pozneje se je ta boj razširil v pravično borbo za svobodo, na eni strani in v pravično borbo za stare pravice plemstva in od Boga postavljenih vladarjev na drugi strani.

Zgodovinsko in narodnostno pravo

V preteklem stoletju pa so se narodi bojevali posebno za dvojno pravico. Za zgodovinsko pravo, ali pa za naravno ali narodnostno pravo. Ta boj sicer ni bil vedno krvav, a vendar je ta boj najbolj izpremenil obličje Evrope. Nekateri narodi so dokazovali svoje pravice iz zgodovine: to ozemlje smo že v preteklosti imeli in ga vladamo že toliko časa in nihče nima pravice, da nam to ozemlje odvzame. Drugi zopet so se borili v imenu narodnostnega prava: na tem ozemlju prebiva naš narod, ki govori naš jezik in ima pravico, da se sam vlada. Zgodovina še ni nobeno jamstvo, da to stanje ni krivično. To pravico je rodila francoska revolucija in zadnja vojna je v veliki meri borila v tem imenu.

Civilizacijsko pravo

Posebno poglavje je sodobna borba v imenu civilizacije. Veleki imperiji so si osvojili velika ozemlja zato, ker so tam prebivala ljudstva, ki so na nižji stopnji civilizacije kakor narod, ki je prišel z njimi v dotiko. To dejstvo je povsem zadostovalo, da je dobil n. pr. Anglež, Francoz ali Španec popolno pravico, da se bojuje proti neciviliziranemu zamorcu.

Kombinirano pravo

Popolnoma nov revolucionaren način boja za svoje pravice je uvedla v današ-

Tekma med Gdanskom in Gdynjo — eden izmed vzrokov vojne

Svobodno mesto Gdansk, ki je danes v središču vsega evropskega zanimanja je bilo pred versajskim mirom že 140 let pod nemškim gospostvom (preje so mu 300 let gospodovali poljski kralji). V predvojni Nemčiji se je Gdansk v primeri z drugimi nemškimi pristanišči le postopoma razvijal. Saj je imel hudo tekmo v pristaniščih, ki so ga daleč prekašala: Hamburg, Bremen, Königsberg in celo Stettin. Vzrok je bil pač v tem, ker mu je bilo zaledje — porečje Visle zaprto. Ves promet v Gdanku je štel 2 milj. ton.

Koncem svetovne vojne so Poljaki zahtevali Gdansk po zgodovinskem pravu in po gospodarskih preudarkih zase. Kajti prav tako kakor Poljska ne bi mogla živeti brez izhoda na morje in brez velike luke, je bilo tudi za Gdansk veliko zaledje velikega pomena (podobno kakor na Jadranu pristanišča Zadar, Reka in do neke mere tudi Trst, skozi katerega je šel ves avstrijski prekomorski promet).

strahom in plašljivostjo ne dražimo živcev, ki jih bomo morda še kruto potrebovali.

* Obrtna nadaljevalna šola v Mariboru poziva že vpisane vajence in vaječke, naj pridejo po dodelilne listke do 9. tm. od 9. ure dalje na mestno poglavarstvo.

* Občina Strigova, ki je bila včasih

nji mednarodni red Nemčija. Najlaže bi ga krstili ustroj kombiniranega prava. Učinkovitost tega ustroja je v tem, da ne uporabljati proti vsakemu nasprotniku istega prava. Gre tu predvsem za narodnostno, zgodovinsko in civilizacijsko pravo, ki jih je Nemčija uporabljala proti različnim nasprotnikom različno. Dočim je proti enemu nasprotniku veljalo na pr. narodnostno pravo, je proti drugemu nasprotniku bolj koristilo zgodovinsko. V primeru Avstrije bi na primer zgodovinsko pravo ne bilo tako učinkovito, kakor narodnostno pravo. V primeru Češke je zopet zgodovinsko pravo bolj koristilo, kakor narodnostno pravo. In podobno, Po leg tega pa se je v novem času zelo uveljavilo tudi pravo »živiljenjskega prostora.« To pravo družji v sebi vse ostalo, torej zgodovinsko in narodnostno pravo, zraven pa še obseg kulturnega, gospodarskega in političnega vpliva. Po tem pravu pripada kaki državi vse tisto ozemlje, ki je pod njenim gospodarskim, kulturnim in političnim vplivom, oziroma, ki ga država potrebuje, da se laže nemoteno razvija.

„Geološko“ pravo

Se eno pravo bi mogli navesti. To pa bolj za šalo kot zares. To je »geološko« pravo. V neki knjigi, ki govori o krivicah razmejitev in jo je napisala v znanstvenem svetu zelo upoštevana oseba, stoji zapisano, da je najlepši dokaz krivične meje že v dejstvu, da meja odreže celo pogorje, ki je iz ene kamenine od ostalega pogorja iste kamenine ter to pogorje pridruži državi, kjer prevladuje povsem druga kamenina... Videti je, da to pravo, kakor je revolucionarno, vendarle ne bo obveljalo.

Toda pri mirovni konferenci so se hoteli izogniti morebitnim bodočim sporom in so se postavili na narodnostno pravo. Dovolili so Poljakom le toliko morja, kolikor so ga tudi po nasprotnih statistikah posedovali Kašubi. Gdansk pa, ki je brez dvoma po narodnosti nemško mesto naj bi prišel pod Nemčijo. Ker pa bi bila v tem primeru Poljska od Nemčije popolnoma odvisna, so naredili kompromis med narodnostnim in zgodovinskim pravom, ki je govorilo v prid Poljakom. Ustanovili so samostojno državo z imenom Svobodno mesto Gdansk. Ta samostojna država se je vladala po gdanskem senatu, ob katerem sta stala visoki komisar Zveze narodov in poljski rezident. Mesto je imelo carinsko zvezo in skupno diplomatsko zastopstvo s Poljsko, ki je upravljala tudi gdanske železnice. Vse drugo pa je bilo samostojno.

Prva leta po svetovni vojni je bilo videti, da je bila ta rešitev srečna. Gdansk

vključena v Hrvaško, bi se baje rada vrnila nazaj. Menda zato ne bo nobenih posebnih zaprek.

* Naša koroza za Švico. V smislu trgovinskega in plačilnega dogovora med našo državo in Švico bo Jugoslavija poslala letos tjakaj 5000 ton koroze.

ŠIRITE „EDINOST“

